

La Voz de Menorca

Número suelto. 15 céntimos
Número atrasado. 20

Diario republicano desde su fundación

Año XXXI — Número 9506

USCRIPCION
En la Isla, al mes. Ptas. 2'50
Resto de España > 3'00
Extranjero, al año > 50'00

MAHON, JUEVES 30 DE ENERO DE 1936

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE TERMIN GALAN, 21

Ante el conflicto internacional

¿El ocaso de las dictaduras?

(De «La Vanguardia».)

Nada se parece tanto a un amanecer como un ocaso. Por eso abundan las gentes «desorientadas», en el sentido más estricto del vocablo, que, vueltas de cara al poniente, esperan ver la salida del sol.

Muchos creen hoy de buena fe — ya en la derecha, ya en la izquierda — que la libertad política es una antiqualla romántica, como el quinqué de petróleo, y que «lo que ahora viene» en el mundo es un nuevo tipo de Estado fuerte, de comunidad antiliberal, cuya inspiración se busca en los núcleos fascistas o en el ejemplo soviético. El pobre siglo XIX, se dice, bien muerto y mal enterrado, se llevó a la tumba el gorro frigio democrático, ya bastante desentendido, y las frentes juveniles anhelan hoy otra cosa...

¿Cuál? Bajo aspectos distintos: Estado total, régimen corporativo, doctrina de la violencia, salud del pueblo, mística nacionalista, unidad de mando, autoritarismo, comunismo, se esconde siempre una misma solución: la dictadura. Dictadura de un hombre, o de un hombre y masas organizadas, o de un partido, milicia o clase social. Dictadura quizás de tipo nuevo, pero dictadura al cabo, caracterizada, como en el mundo antiguo, por la absorción sin límite alguno de todos los poderes.

Pues bien: el problema actual consiste en saber si esas dictaduras que se han ido extendiendo por Europa son perturbaciones transitorias, o, en todo caso, remedios de urgencia, aparatos ortopédicos, o son, por el contrario, los albores de una nueva organización de los Estados, los fecundos comienzos del Derecho y la Política del siglo XX.

En este último caso, no hay duda, las demás naciones europeas, empujadas por Francia y terminando por la Gran Bretaña, entrarían sucesivamente por la misma vía, y la fórmula fascista, u otra análoga, sería el principio de la venidera civilización. Mas el primer caso, por el contrario, las dictaduras, o bien evolucionarían hacia una nueva libertad, o bien irían cayendo una tras otra, a medida que la atmósfera se despejara, se restableciera en Europa esa normalidad relativa que se parece a la salud, y consiguiera la humanidad superar la terrible crisis que hoy todavía atraviesa.

Recordemos que hemos visto la guerra mundial, la revolución rusa, el hundimiento de los grandes imperios, la aparición de nuevos Estados, la guerra en Asia, con el conflicto de Manchuria; la guerra en América, con el del Chaco; la guerra en África, con el de Abisinia; la pugna ahora entre Roma y Ginebra... ¡Todo ello en veinte años! Es un ciclo tempestuoso, todavía no terminado. Acaso, en tiempos futuros, expliquen los historiadores que la Gran Guerra, comenzada en el año 1914 de la era cristiana, no había concluido en 1936.

En realidad, la guerra engendra las dictaduras. Y las dictaduras, a la inversa, engendran la guerra. Aun el gobierno más democrático, si un conflicto bélico estalla, se ve obligado a restringir las libertades. Por eso, quienes aman la libertad, odian la guerra. Y al revés. En cualquiera de las actuales dictaduras la nación

entera se transforma en un inmenso campamento. Hombres uniformados desfilan constantemente marcando el paso. Se persigue la propaganda pacifista. La juventud es educada en el entusiasmo guerrero. A toda hora reuenan los tambores, las voces de mando, las arengas marciales. El llamado Estado total vive en perpetuo estado de guerra.

¿Aurora u ocaso? Creo que, si nos esforzamos en ver las cosas en gran de y en no ser esclavos del minuto presente, nos percataremos de que las actuales dictaduras no son una aurora política, sino un fenómeno pasajero, producto de la guerra europea, de la decepción de la paz, de la desmoralización, de la angustia económica, de la revolución y del miedo a la revolución, y de las reacciones defensivas de los nacionalismos exacerbados frente al esbozo de una comunidad jurídica internacional.

Son un fenómeno pasajero, aunque duren bastantes años. No importa. Lo interino depende menos del lapso de tiempo que de su peculiar carácter. Las mismas dictaduras reconocen implícitamente su naturaleza efímera, en muchos casos, puesto que las más de ellas no organizan su propio porvenir y no saben en realidad lo que harían mañana mismo si, por un accidente desgraciado, desapareciera el dictador.

No nos deslumbremos por el prestigio aparente que en algunos casos logra ese régimen. Al prestigio lo sa critica todo. Confesaba Napoleón que él, como advenedizo al trono, tenía que justificarse cada día ante el país con un nuevo destello de gloria. En cuanto el sol de Austerlitz palideciera, el pueblo tendría que preguntarle con qué títulos usurpaba el Poder y a qué precio sacrificaba la libertad. Un dictador está perdido si cada mañana no puede salir al balcón para anunciar una victoria.

Para enjuiciar a las actuales dictaduras y hacer el balance de su «haber» y de su «debe», nos falta todavía una partida esencial: la últi-

ma. Hemos visto cómo han nacido y se han formado. Hemos visto también cómo se organizan y subsisten. Nos falta ahora ver cómo caen y terminan. Nos falta, en este caso, ver lo que dejan y qué es lo que entonces ocurre en el país. Cerrado así el balance, podría mañana apreciar el ciudadano, como discreto mercader, si la dictadura había sido un buen negocio, o una empresa terriblemente ruinosa.

* * *

Sería hipócrita disimular que, ante el presente conflicto internacional, los estadistas europeos se preocupan hoy de una eventualidad que en él va implícita y latente, planteándose ya el problema de la posible caída de alguna dictadura.

¿Qué pasaría si el mecanismo de las sanciones, unido a la resistencia armada etíope, obligara a ceder, a renunciar a su empresa bélica, al Estado declarado responsable de la agresión? ¿Y qué consecuencias acarrearía inevitablemente este fracaso en la política interior de aquel Estado? ¿Qué repercusiones, además, podrían tener en los otros países los sucesos y mudanzas que en él se produjesen?

Si una dictadura desapareciera, ¿quién la heredaría? Hay quien piensa, solución conservadora, en los poderes supremos hereditarios unidos a las fuerzas armadas tradicionales. Hay quien preve, salida revolucionaria, un empuje arrollador de las masas extremistas, ya del propio régimen dictatorial, ya hostiles a él.

Ante esas graves perspectivas no faltan gobiernos, jefes de Estado, potestades de diverso carácter, que juzguen imprudente una rápida intensificación de las sanciones, capaz de provocar súbitos acontecimientos. Otros, por el contrario, pueden opinar que una intervención pronta y decisiva de Ginebra, imponiendo sus sanciones, aunque trajese como consecuencia el cambio en el régimen interior de un Estado, causaría menores trastornos que los que, por fin, habrían de estallar, al cabo de muchos meses, por efecto de las sanciones lentas, las dificultades de la campaña, la decepción popular, el agotamiento económico...

En realidad, nadie sabe lo que va a ocurrir. También pudiera llegarse estos días a un arreglo, mejor o peor,

que alejase por ahora estos problemas. Mas, de momento, no estaba completo el cuadro de la presente situación internacional si no apuntásemos que, en los medios políticos más responsables, surge hoy, entre los temas del día, este de un posible ocaso de las dictaduras.

LUIS DE ZULUETA

Ayuntamiento de Mahón

Sesión ordinaria de 27 enero de 1936

Presidió el señor Alcalde don Pedro Pons Sitges, asistiendo los concejales señores Bosch, Olives Sinets y Pons Mesquida.

ACUERDOS:

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Aprobar varias cuentas.

Conceder las licencias siguientes:

A don Pedro Pons Pons para construir una toma de aguas con destino a la casa número 117, de la calle de Prieto y Caules.

A don Juan Pons Pons para efectuar obras de reforma en la fachada número 2, de la calle de Santa Victoria.

A don Juan Rita León para elevar en nueve hiladas de sillares y efectuar obras en la fachada número 250 del Andén de Levante.

A don Basilio Ferrer Ferrá para modificar aberturas del frontis número 52, de la calle de San Juan.

A don Gaspar Valls Pons para efectuar obras en la fachada número 10, de la calle de San Gabriel.

A don Onofre Tudurí para construir un desagüe de aguas lloviznas de la casa número 64, de la calle Conde de Cifuentes.

Manifiestar a don Diego Guastevi Vacarías no ser posible cederle gratuitamente el trozo de vía pública que su esposa doña Margarita Ibáñez Pons intenta ocupar con motivo de la reconstrucción del frontis número 162, de la calle de Prieto y Caules.

No ser posible atender la petición de los señores Presidente y Secretario de la Agrupación Obrera de esta ciudad para que se dejara en suspenso durante el actual período electoral, lo dispuesto en la Base 5.ª del vigente Contrato de Arrendamiento del Teatro Principal, que prohíbe puedan celebrarse en nuestro Coliseo reuniones o mítines de carácter político.

Consignar en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento de la Matrona Titular doña Elena Olcina Fà, ocurrido el 20 de este mes.

Suprimir el cargo de Matrona de la Inclusa de esta ciudad.

La Matrona interina doña Pilar Gorrias Coll, a contar del 21 de este mes, percibirá la retribución legal correspondiente.

Quedar enterado de la Circular del Ministerio de la Gobernación de 15 de este mes (Gaceta 16), disponiendo que hasta tanto transcurra el período electoral quedan interrumpidos los plazos señalados para efectuar nombramientos en los concursos que en la actualidad se tramitan, plazos que volverán a correr tan pronto termine aquél.

Apoyar en cuanto sea posible la petición de la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de esta ciudad para evitar los abusos que se vienen cometiendo por vendedores ambulantes.

Recordar a los Ayuntamientos del partido judicial de esta ciudad que están en descubierto por el pago de la cuota que les corresponde por gastos del presupuesto de administración de justicia del año próximo pasado, la obligación que tienen de efectuar el pago con puntualidad, a fin de que este Ayuntamiento no se vea imposibilitado de poder atender sus obligaciones en momento oportuno.

Limitar durante la actual época hasta el 1.º de mayo próximo el funcionamiento de la Sala de Baños del Hospital a los sábados y domingos.

Construir por administración el trozo de alcantarillado público comprendido desde la Plaza de la Libertad hasta la calle de la Luna, al objeto de que pueda ser utilizada la construída por el ramo de Guerra para dar salida a las aguas residuales del Cuartel de Santiago.

Atender las siguientes reclamaciones:

a) De los escribientes temporeros señorita Carmen Pons de la Rosa, don Mendizabal Labrés Bagur, don Bartolomé Rotger Pons y don Leopoldo Carreras Borrás para ser continuados en sus actuales funciones, en el Escalafón de Empleados Administrativos del Ayuntamiento.

b) Atender la reclamación del Practicante Titular don Antonio Hernández Carreras, haciendo constar en el Escalafón de Empleados Técnicos y Facultativos que se está formando, los servicios que tiene prestados al Municipio como Practicante gratuito sustituto del Hospital Civil.

c) Atender la reclamación del Profesor particular de Música don Bartolomé Mir y Pons en lo que se refiere a, reconocerle los servicios que tiene prestados al Municipio como Profesor que fué de la suprimida Escuela Municipal de Música.

Desestimar la reclamación de don Juan R. Coll Cardona de figurar en el Escalafón de Empleados como Profesor que fué de la suprimida Escuela Municipal de Instrumentos de Arco.

Aprobar los siguientes escalafones de este Ayuntamiento.

De los señores Interventor y Depositario de fondos

De los Funcionarios Administrativos.

De los Funcionarios Facultativos y Técnicos.

De los Funcionarios de Servicios Especiales.

De los Funcionarios Subalternos y Guardia Municipal; todos ellos al 31 de diciembre de 1935.

Facilitar a petición de la Cámara de Comercio, Industria y Navegación los datos siguientes, relativo al quinquenio comprendido desde 1931 a 1935:

Vino consumido 2.215.487 litros, recaudado por arbitrio municipal 221.548 70 pesetas.

Alcoholes consumidos 278.952 litros, recaudado por arbitrio municipal 55 790 40 pesetas.

A INFORME

De la Comisión de Hacienda, cuentas.

De la Comisión de Fomento, informe interesado por la Subdelegación Marítima de esta ciudad, acerca de los perjuicios que se irrogan a la playa de Cala Mesquida y muy especialmente al «Arenal grande» la extracción de arenas, en lo que puede afectar a la seguridad de las embarcaciones pesqueras que se vean obligadas a varar en dicha playa. Y se levantó la sesión.

LAMPARA

PHILIPS

ES LA MEJOR

PIDASE EN TODAS PARTES

Distribuidor: **Guillermo J. Orfila**

Plaza Pablo Iglesias, 13 y 14. - Mahón

Base Naval Secundaria de Baleares

LICITACIONES

A las once de la mañana del día 3 de febrero, se celebrará en esta Base Naval licitación pública para contratar la adquisición de los materiales necesarios para la entrada en dique y obras del remodelador «R-14» con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en esta Comisaría en las horas hábiles de oficina.

El pago de este anuncio será de cuenta del adjudicatario.

Las proposiciones se reciben hasta la hora señalada para el concurso.

Caso de ser declarado desierto, se celebrará de segunda convocatoria el día 4 de febrero.

Mahón 28 de enero de 1936.—El Comisario, Jaime Salvá.

A las once de la mañana del día 3 de febrero se celebrará en esta Base Naval licitación pública para contratar la adquisición de los materiales necesarios para la entrada en dique y obras del remodelador «R-13», con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en esta Comisaría en las horas hábiles de oficina.

El pago de este anuncio será de cuenta del adjudicatario.

Las proposiciones se reciben hasta la hora señalada para el concurso.

Caso de ser declarado desierto el concurso se celebrará de segunda convocatoria el día 4 de febrero.

Mahón 28 de enero de 1936.—El Comisario, Jaime Salvá.

Delegación especial del Gobierno de la República en Menorca

ANUNCIO

La Sección Administrativa de 1.ª Enseñanza de Baleares ha remitido a esta Delegación un título de Bachiller, expedido por el Rectorado de la Universidad de Barcelona a favor de don Agustín Planellas Sabarí, natural de La Pera, provincia de Gerona.

Se ruega al interesado se persone en esta dependencia, a horas hábiles de oficina, dentro de un plazo de diez días a contar de la publicación del presente, con el objeto de recoger dicho Título. De no presentarse antes del término fijado, se devolverá al punto de su procedencia.

Mahón 29 de enero de 1936.—El Delegado del Gobierno, Juan Reyes Ortiz.

Noticias marítimas

Enques correos

Poco antes de las siete, de esta mañana ha fundeado el vapor «Jaime II» procedente de Barcelona. Capitán don José Galdés.

Saldrá esta tarde a las siete, para Barcelona.

—Mañana debe llegar el buque correo procedente de Palma.

Veo o

Hay al amanecer se espera llegará el motor-velero «Pons Martí» procedente de Barcelona con carga general.

Bterías antiácidas a Cartagena y Mahón

Ferrol, 24.—Ha zarpado para Cartagena y Mahón el «España número 5», al servicio de la Marina, que conduce cuatro baterías antiácidas desmontadas de esta base naval para emplazarlas en dichas plazas. Con este material van fuerzas de artillería de costa, al mando de tres oficiales. Al zarpar el barco se dieron vítores a España y al Ejército. Los expedicionarios fueron despedidos por las autoridades militares, jefes, oficiales y soldados de artillería y numeroso público.

Dícese si llegará hoy a este puerto el «España 5».

Explosión a bordo de un submarino norteamericano

Manila, 28.—Esta mañana se ha producido una explosión a bordo del submarino norteamericano «S. 40», que había entrado en dique seco para efectuar ciertas reparaciones.

La explosión, que ha sido violentísima, ha producido graves heridas a ocho obreros.

Los daños son de considerable importancia.

Torneo «Copa Menorca»

Primer partido de dicho interesante torneo entre los primeros equipos

Fortuna V. A. - Villa-Carlos F. C.

PRECIOS: Entrada general 1'00. Socios, cabos y soldados 0'60. Señoras y niños 0-25.

NOTA.—Se despachará entrada de socio a los que acrediten serlo de los dos Clubs contendientes y al propietario del campo, mediante la presentación del carnet del mes actual.

PABLO MIR LLAMBIAS

MÉDICO CIRUJANO

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS EX ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARÍS

Consulta de 11 a 1 Anuncivay, 18 MAHON

Información militar

Servicio de la plaza para hoy: Parada: Regimiento de Infantería Baleares número 39. Guardia Aduana: Regimiento de Infantería Baleares número 39. Jefe de Día: Comandante de Artillería don Alberto García. Imaginaria: Comandante de Infantería don Antonio Sintés. Visita Hospital. 5.º Capitán de Infantería. Vigilancia: Un oficial por cada cuerpo.

Las Sillas coches para niños y bebés que tiene la casa

Manolo Cardona son lo más precioso.

Casa MANOLO CARDONA

Liga Marítima Española

Junta Provincial de Mahón

Gran baile de Sociedad y de máscaras para el miércoles día 5 de febrero en el Teatro Principal, empezando a las 10 de la noche, para señores socios y familias.

En la taquilla del Teatro Principal se admiten encargos de palcos y plateas.

Principales y plateas . . . 10'00 Pts. Segundo piso 5'00 » Entrada de caballero . . . 2'00 »

El sorteo de palcos tendrá lugar el martes día 4 a las tres de la tarde en el salón descanso del teatro.

LA JUNTA

Crédito Mercantil de Menorca

Habiendo acordado esta Sociedad en Junta General celebrada el día 22 de los corrientes repartir un dividendo de ocho por ciento libre de impuestos, o sean veinte pesetas por acción, por los beneficios correspondientes al finido ejercicio de 1935 se avisa a los señores accionistas que el pago queda abierto desde hoy en las oficinas sociales, contra entrega del cupón número 24.

Mahón 23 de Enero de 1936.—El Vocal—Director, Juan Humbert.

Por el público, por el arte y la cultura

En otro lugar de este número publicamos un anuncio de la Empresa referente a la Compañía Guerrero-Mendoza que llamará la atención por lo completa y el interesante repertorio. La empresa ha estudiado detenidamente los precios y como se podrá ver no pueden ser más reducidos, dados la justa fama y el verdadero prestigio de la compañía.

El público sabrá corresponder al desinterés de la empresa que sin regatear esfuerzos, ofrece un espectáculo digno de nuestro primer coliseo, espectáculo que se cotiza a precios fabulosos en las grandes capitales y que veremos en esta sin grandes desembolsos, gracias al desinterés y la condescendencia del buen empresario don Rafael Pons Coli.

Llegada de reclutas

Esta mañana han llegado en el vapor correo 172 reclutas destinados al Regimiento de Infantería número 39; 70 al Regimiento de Costa número 4, y 23 al Grupo Autónomo de Ingenieros número 2. En total 265.

Esperaban en el muelle el Jefe de Día Comandante don Federico Añezes y los oficiales y clases nombrados.

Durante el desembarque ha tocado la Banda Militar.

Los reclutas pertenecen a las zonas de Barcelona número 25 y Gerona número 29.

Después de pasar lista se han dirigido a sus respectivos cuarteles.

Bienvenidos

Acompañados de sus distinguidas señoras, han llegado esta mañana en el vapor correo procedentes de Barcelona el General de Brigada Excelentísimo señor don José Bosch Aienza, Comandante Militar de Mahón y el Ayudante del mismo, Comandante de Infantería don Manuel Ruiz de la Serna.

Nos complacemos en transmitir a nuestro atento saludo a la primera Autoridad Militar y a sus acompañantes

Se Venden

CAJAS DE EMBALAJE La Casa de las Medias

De viaje

Procedentes de Barcelona han llegado hoy en el vapor correo 325 pasajeros, entre ellos el Comandante del destructor «Lepanto» capitán de fragata don Valentín Fuentes, el comandante médico de la Base Naval don Alfonso Candela, don Jaime Ferrer Aledo y los marinistas de la marina mercante don Francisco Hernández Portella y don Columbano Janer Timoner.

El movimiento comercial y las elecciones

Siguen los industriales catalanes lamentándose de que la tensión política de estos momentos preelectorales afecta de una manera considerable al ritmo de sus negocios, produciendo una retención de las órdenes de compra, que ya en estos últimos días hasta se convierte en anulación de pedidos hechos en firme. Con referencia a la producción lanera, parece que los pedidos de esta temporada se han reducido al 25 por 100 de la que era corriente otros años.

En general, todas las industrias catalanas de productos de consumo se lamentan de este ambiente de reserva y de recelo del comerciante distribuidor, señalándose que nunca en períodos parecidos se había llegado a un nivel tan bajo de ventas.

Mutualidad de Patronos Agrícolas de Menorca

Junta General Ordinaria

De acuerdo con lo dispuesto en el artículo 26 de los Estatutos de esta Mutualidad, se convoca reunión de la Junta General de los socios para el día 3 de febrero próximo, a las quince horas treinta minutos en primera convocatoria y a las diez y seis horas treinta minutos en segunda y caso de no haber suficiente número en la primera.

Dicha reunión se sujetará al siguiente orden del día:

- 1.º Estudio y aprobación del balance y estado de cuentas. 2.º Elección de cargos vacantes reglamentariamente. 3.º Ruegos y preguntas.

Mahón a 23 de enero de 1936.—El Secretario, José de Olives.—V.º B.º El Presidente, L. Lafuente Vanrell.

LAS REVISTAS DE MODAS MAS CONOCIDAS E IMPORTANTES LAS ENCONTRARA EN LA TIPOGRAFIA MAHONESA

SALON VICTORIA

SABADO, DOMINGO Y LUNES, TARDE Y NOCHE

UN LIO DE FAMILIA EN ESPAÑOL por STAN LAUREL OLIVER HARDY

Y LAS VIRGENES DE WIMPOLE

EN ESPAÑOL

La «esencia» del cinema Una producción cumbre, por los 3 primeros premios de interpretación 1935: NORMA SHEARER FREDERICH MARCH - CHARLES LAUGHTON

VIVA VILLA VIVA VILLA VIVA VILLA VIVA VILLA VIVA VILLA

VIVA VILLA VIVA VILLA VIVA VILLA VIVA VILLA VIVA VILLA

VIVA VILLA ♦ VIVA VILLA

CASINO DEL CONSEY

JUEVES, Tarde a las 6'30, noche a las 9'30. DOS GRANDES POPULARES DOS ESTUPENDAS PELICULAS, A 50 CENTIMOS BUTACA

Marineros en tierra

Regocijo general. Situaciones comprometidas. Bromas de juventud

El honor de la guardia

Gran creación del popular TOM TYLER. La policía montada en el Oeste. SABADO: Dos películas nuevas: LA RISA DEL CHACAL por Tim McCoy y NO SOY NINGUN ANGEL, drama de circo EN ESPAÑOL. Superproducción «Paramount» por MAE WEST y GARY GRANT

TEATRO PRINCIPAL. EMPRESA COLISEUM

TELEFONOS: TAQUILLA 140.- EMPRESA 92

JUEVES DIA 30 DE ENERO DE 1936. A las 6 y media y a las 9 y media GRANDIOSO PROGRAMA DOBLE DOS PELICULAS DOS

1.º La preciosa comedia musical de la PARAMOUNT Capullos de azahar por GEORGE BURNS y GRACIE ALLEN

2.º La producción francesa de la FOX EUROPA Hermano contra hermano emocionante historia de amor interpretada por PIERRE RICHAR-WILLEM y NATALIE PALEY.

SABADO: La grandiosa producción VIVAMOS DE NUEVO por FREDRICH MARCH y ANNA STEN

TRIANON

VIERNES 31 ENERO DE 1936. Tarde a las 6'30 ESTRENO GRANDIOSO ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO EN ESPAÑOL

Santa Juana de Arco

Por ANGELA SALLOKER

DOMINGO a las 3'30. — Colosal estreno de COW BOYS por TOM MIX

MI AMIGO EL REY

VOLANDO HACIA RIO JANEIRO :: VOLANDO HACIA RIO JANEIRO

El próximo VIERNES

extraordinaria venta de

RETALES

en la

Sucursal Terrés

SERVICIO TELEGRAFICO

DE LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Madrid 29 a las 16 45.

El momento político Hacia las elecciones Del mundo oficial

El manifiesto del Gobierno Apostillas y comentarios

En su conversación de hoy con los señores de la prensa el jefe de Gobierno les manifestó primeramente que solo había recibido las visitas diarias de costumbre.

Un periodista dijo, con el asentimiento de sus compañeros, que se hacían comentarios sobre el manifiesto electoral publicado por el Gobierno y que algunos tachan dicho documento de inconcreto y contemporizador.

—No se contentan los comentaristas, replicó el señor Portela, con que se diga que se va a matar a la gente sino con que se la mate de verdad. El manifiesto responde a mi pensamiento y creo que dará resultado.

Rumores sin concretar ni rectificar A la segunda vuelta ¿lo venderán tinto?

Sigue la pintoresca plática del señor Portela con los informadores y estos hablan de los rumores que recogen algunos periódicos (?).

—Esto es natural contesta don Manuel, sobre todo después de tanto tiempo de silencio. Para muchos conviene no rectificar, para no ennoblecen la insidia y no conceder beligerancia a los insidiosos. Cambia luego de conversación el jefe del Gobierno y dice.

—Creo que la primera vuelta de las elecciones servirá para que los obstina-

dos tengan cordura y desistan de sus pretensiones tajantes. Lo interesante es que la fiebre no llegue a los cuarenta grados, que todo transcurra en paz y que no haya choques entre los adversarios.

Trigos y alcoholes

En el ministerio de Hacienda se reunió la ponencia que entiende en la cuestión de los trigos.

Los que se habían reunido dijeron luego que seguramente en el Consejo de Ministros que se celebrará mañana se tratará de la fórmula que se acaba de aprobar.

Una comisión representativa de los industriales alcoholeros expuso al Ministro de Hacienda el perjuicio que les irroga un reciente decreto.

El señor Rico Avello pidió a los comisionados que le propusieran una fórmula para atenuar los efectos de los decretos que les perjudican.

Madrid 29 a las 23 30

Visitas al presidente del Gobierno Extensa conferencia con el Embajador de Francia

A las 8 15 llegó a su despacho de la presidencia el jefe del Gobierno acompañado por el gobernador señor Morata.

Al llegar el señor Portela estaba ya en el despacho y le esperaba el Embajador de Francia. Conferenciaron largo y tendido, extensamente, lo que ha llamado la atención y ha dado lugar a comentarios y conjeturas.

Visitó también al jefe del Gobierno el Ministro de Hacienda señor Rico Avello, quien al salir dijo que se había llegado a

un acuerdo definitivo en la cuestión del trigo y que este acuerdo se someterá al Consejo Superior Bancario.

Menudencias preelectorales

En su conversación con los periodistas el señor Rico Avello les dijo que no tenía decidido presentarse como candidato a Cortes por Alicante y que tampoco se presentará por Asturias.

El Ministro de Obras Públicas don Cirilo del Río después de visitar al jefe del Gobierno y hablarle de los ferrocarriles andaluces y del problema traseño, dijo al salir a los informadores de la prensa que presentaría su candidatura por Ciudad Real y que había negado su autorización para incluirle en la de Valencia.

De Francia y de Marruecos

Cuando el señor Portela se retiró de su despacho de la presidencia eran las 9 30 de la noche.

Dijo entonces a los periodistas que había recibido varias visitas, entre ellas la del Embajador de Francia con quien había conferenciado sobre puntos comunes a las dos naciones.

También visitó al jefe del Gobierno una representación de la Cámara Mineira de España en la zona de nuestro protectorado de Marruecos. Esta representación pidió que no se perjudicase a las industrias navieras en el convenio de pagos con Alemania.

El Gobierno y los partidos ante las urnas

Un periodista preguntó al jefe del Gobierno si figurarían dos ministeriales en la candidatura por Madrid. Don Manuel respondió que nada sabía.

Otro informador dijo que el diario «La Voz» había publicado una información en la que se insinuaba la idea de un aplazamiento de las elecciones, a lo que el señor Portela respondió también que nada sabía por no haberse examinado este punto y que esta era la primera sugerencia que recibía en tal sentido.

El Gobierno, añadió don Manuel, desea complacer a todos aquellos que representen la mayoría de los sectores, en cuanto a dicho tema.

El señor Gil Robles ha conferenciado hoy por teléfono con los jefes de los partidos de la derecha. Se ha tratado de fijar los puestos en las candidaturas anti-revolucionarias.

El señor Martínez Barrio va camino de Sevilla con objeto de presentar a aquellos organismos al candidato y ex ministro señor Lara.

Por anticipado se concede interés al consejo de ministro que se celebrará mañana y en el que según se dice el jefe del Gobierno informará a sus compañeros sobre el resultado de los trabajos y gestiones electorales. En la parte administrativa continuará su información el ministro de Agricultura, Industria y Comercio, señor Alvarez Mendizábal.

Dentro de poco el jefe del Gobierno y ministro de la Gobernación señor Portela comenzará la designación de los delegados de orden público que han de actuar durante las elecciones. Es posible que junto con las designaciones se de-

Dr. JAIME COMAS

MEDICO OCULISTA

Permanecerá en Mahón el viernes día 31

Consulta: De 8 mañana a 6 tarde

Calle Deyá, 24

crete la destitución de los Ayuntamientos actualmente suspendidos.

Ha marchado a Zamora el jefe de la campaña electoral de los radicales señor Alba en quien delegó don Alejandro es te cometido. Va para ponerse en contacto con los organismos electorales de dicha ciudad.

El jefe del Gobierno presentará su candidatura por la circunscripción de Barcelona (capital).

De acuerdo con la Liga Catalana aceptado en principio por el señor Portela, éste ofreció un puesto por Barcelona al corresponsal de un periódico catalán en Madrid, lo que disgustó al señor Cambó. Con objeto de suavizar asperezas ha salido de Madrid para Barcelona el ex-ministro señor Ventosa.

El señor Portela quería presentar como candidatos a los señores Nicolau d'Oliver y Hurtado, pero estos se negaron. Actualmente se cree en la ruptura entre los gubernamentales y la Liga.

Entre los conservadores republicanos adictos al señor Maura no hay satisfacción por el acercamiento a Gil Robles y hasta se llega a decir que se adoptarán actitudes independientes.

El diario «La Voz» acoge el rumor de que el gobierno aplazará las elecciones hasta el domingo 1 de marzo.

En Barcelona los ex consejeros de la Generalidad figurarán en las candidaturas de la izquierda. El señor Companys se había negado a figurar, si no le acompañaban los demás ex-consejeros.

Información mundial

El terrorífico fantasma de la guerra europea

Una información sensacional
Las fieras del fascismo amenazan

El popular diario de gran circulación «Heraldo de Madrid» publica, precedi-

da de grandes titulares, una información a la que califica de sensacional y que ha producido estremecimientos de espanto y de escalofrío.

Dice la información que en Francia se ha hecho público que los partidos de derecha de algunas naciones preparan una nueva guerra mundial con todos sus horrores y abominaciones.

Desde el Mar del Norte hasta la frontera suiza hay una cadena de modernos aeropuertos y hangares subterráneos, construidos clandestinamente en unos territorios que en virtud de los tratados internacionales vigentes deben estar desmilitarizados.

Cada vez más feroces y ensoberbecidos el fascismo italiano y el alemán, si que «Heraldo de Madrid» trata de invadir en armas la zona del Rhin desmilitarizada, según convenios internacionales.

A rey muerto, rey puesto

Londres.—Por primera vez se ha reunido el gobierno bajo la presidencia del Rey Eduardo VIII de Inglaterra.

El monarca recibió en acto de audiencia al Ministro de Estado británico señor Eden y al del mismo departamento en Alemania.

Don Eduardo dió también audiencia al Canciller de Austria y al representante de Rusia señor Litwinoff.

Para cocinas económicas **COK**
Estufas tortugas y Salamandras **COK**
Calentadores Centrales **COK**
El carbón más barato y de más caloría que no ensucia ni hace humo **COK**
REPARTO A DOMICILIO
Para encargos Oficinas del Gas, Plaza Pablo Iglesias 19.

CASINO DEL CONSEY

DOMINGO DIA 2 FEBRERO

Gran reunión familiar amenizada por la inigualada Orquestina Smokin Rojo

Empezando a las diez

Casino de Suboficiales de Ejército y Armada

SAI ON TRIANON

Este Casino, participa a sus socios, familias y amistades, que el próximo día 1 de febrero a las 10 de la noche, se organizará un MAGNIFICO BAILE, amenizado por la Orquestina «Americana» de esta localidad, que dirige el profesor don José Bernad.

Las invitaciones para el personal particular serán canjeadas en taquilla por la entrada de 1'50 pesetas.

LA COMISION

HIPICA MAHONESA

Domingo día 2 de febrero

Grandes carreras de caballos

(Al trote enganchado y al galope liso)

NOTA: Se participa a los señores propietarios de caballerías que deseen tomar parte en las mismas se sirvan inscribir las antes del 30 de enero. Dicho día se cerrará la lista de inscripción. Para detalles, precios y handicaps dirigirse a CASA ROSELLO, Plaza de la República, 8.

Teatro Principal — Empresa Coliseum

Gran Compañía Dramática Española

MARIA GUERRERO-FERNANDO DIAZ DE MENDOZA

Lista de la compañía por orden alfabético

ACTRICES.—Alcántara, Raquita; Armayor, Luisa; Carrillo de Albornes, Luz; García Ortega, Margarita; García Ortega, Rosario; Grifell, Amparo; Grifell, Prudencia; GUERRERO, MARIA; Nestesa, Josefina.
ACTORES.—Benedito, Adolfo; Capilla, José; Díaz de Mendoza, Carlos; DIAZ DE MENDOZA, FERNANDO; Dorado, José; Garay, José; Gentil, Antonio; Rosés, Luis; Sala, Fernando; Vargas, Manuel.

REPERTORIO

El abanico de Lady Windermere; Pluma en el viento; El Gran Galeoto; En Flandes se ha puesto el sol; El Genio Alegre; Doña María la Brava; Mancha que limpia; La Dama de las Camelias; Mariquilla Terremoto; La Enemiga; La Dama del Armiño; Locura de amor; La mujer guapa; La Sombra; Siete mujeres.

PRECIOS

	ABONO		TAQUILLA	
	Tarde	Noche	Debut y tardes	Noches
Plateas y principales.	15'00	12'00	17'50	15'00
Segundo piso	8'00	6'00	10'00	8'00
Butaca con entrada	3'00	2'50	4'00	3'00
Asientos numerados tercer piso con entrada.			1'75	1'75
Entrada general			1'25	1'00
Media entrada para niños y soldados			0'60	0'60

NOTAS.—Con el abono de las tardes irá incluida la función del día del debut que será el sábado día 8 de febrero por la noche y las tardes de los días 9, 10, 12, 15 y 16, total 7 funciones.

El abono de la noche también se compondrá de 7 funciones que se darán los días 9, 10, 12, 13, 15, 16 y 17.

Desde hoy hasta el jueves día 6 la taquilla estará abierta todos los días de 6 a 8 tarde, dicho día quedará cerrado definitivamente el abono.

IMPORTANTE.—No se admiten encargos, el abono se pagará por adelantado.

